

# 古人类学家周国兴将320箱珍贵档案捐赠市档案馆—— “我最想把它们留在家乡南通”

今天是国际档案日。4日,市档案馆举办周国兴档案捐赠仪式。南通籍著名古人类学家、博物学家周国兴将其珍藏的一批资料、书籍、标本等共320箱档案史料赠予家乡档案馆。这批档案数量多、年代久、覆盖范围广、研究价值高,进一步丰富了馆藏档案资源,为全市开展相关社会科学及自然科学普及工作提供了有力支撑。



## 320箱珍贵档案见证60年治学路

“这是河南许昌灵井哺乳动物化石……”在市档案馆,年过八旬的周国兴见证着工作人员仔细拆箱,对捧出的数件化石标本如数家珍。这批珍贵的实物档案中,除了牛、羊等常见动物化石外,还有距今几万年的猛犸象化石,以及世界各地采集的生物标本和古人类化石的复制品,都是他致力于古人类学与史前考古学研究的生动写照,成为他人生档案的重要实证。

据介绍,此次周国兴档案捐赠涉及古人类学研究的资料48箱、书籍91箱、标本163箱、展品18箱,共计

320箱。可以说,他花费一个甲子时间耕耘事业的成果,几乎都集锦于此。捐赠仪式现场,周国兴忍不住拿出一件重量级藏品“重石”,向大家讲述他的求“重”之路。“重石”又叫“加重石”,最早的标本发现于柳州白莲洞遗址。“早期的重石都是打制的,后来才发现经过加磨的重石,由粗犷到细致,这在工艺上有了明显的进步。同时根据史前考古资料所示,它可以安装在木竹制的掘土棒上作为加重物用于挖土点种,也可以作为渔具、装饰品,甚至作为祭祀的用品,所以它是一个多型的‘万能工具’。”

周国兴不仅研究中国的“加重石”,而且前往东南亚、欧洲、北美、非洲等国家展开实地考察,并在开普敦非洲博物馆,目睹布须曼人史前使用的带“重石”的完整掘土棒,这对全面了解“重石”的用途有着重要意义。他说:“通过研究发现,它不仅是生产工具,还是狩猎工具,也是原始农业的播种工具,是由采集狩猎经济发展到生产性经济的转化物。而这一过渡时期便称为‘中石器时代’。”一连串的考古证据证实了华南“中石器时代”的真实存在,也证明了“重石”作为这一时期标志物的重要性。

## 一篇报道圆了深埋于心的归乡梦

作为江海之子,周国兴对于人类学的研究之梦自高中时期就已萌发。1954年至1957年,在南通中学就读期间,他偶然读到一本由我国著名史前考古学、古生物学家裴文中写的有关史前考古知识的普及读物,文中提到的猿人、石器等话题让他对此产生了兴趣。之后,他偶然一次在姜灶港奶奶家屋后荒地上的一坟头看到一个人头骨,就将其捡了回来。由此,一本书、一件实物,促使他走上了专业学习人类学的道路。

“周教授从南通读完中学之后,走出去到复旦大学师从体质人类学

家吴定良教授学习人类学,后进入中国科学院古脊椎动物与古人类研究所从事古人类学与史前考古学研究,从事科研工作超过一个甲子。一系列的研究工作都给我们留下了非常宝贵的资料。”2007年年初,时任江海晚报编委、专副刊中心主任黄俊生在采写“江海之子”时,踏上前往北京寻访周国兴的道路。

黄俊生回忆:“当时,他向我们吐露心声,希望给自己这辈子收藏的藏品,包括在考察过程中留下的大量笔记,找到好的归宿。”彼时,几家博物馆与档案馆均向他提出征集

意愿,包括其所在的单位北京自然博物馆、柳州白莲洞洞穴科学博物馆、元谋人博物馆等,但周国兴表示,“我最想把它们留在我的家乡——南通”。

回通之后,当年1月30日,《江海晚报》“江海之子”专栏以整版刊发由黄俊生撰写的《探索于白骨与真谛之间——记人类学、史前考古学家周国兴教授》一文。行文末尾,作者写道:“如今,这批珍贵的考古、考察原始资料静静地等待着家乡博物馆、档案馆去‘迎娶’。”

南通市档案馆研究馆员朱江当时正从事档案征集工作,他看到消息后立即促成此事。

## 三次捐赠为家乡留下精神财富

据了解,这已经是周国兴第三次将个人档案资料捐赠给家乡档案馆。其中,2010年,他将其长期从事科学考察与学术研究撰写发表的重要学术论文、公开出版发行的专著及结集科普小品集与杂志、古人类学家裴文中有关考古工作的书信等161件捐赠给南通市档案馆。2015年,他又将自己编著的《日本侵华时期大同煤矿万人坑调查研究实录》及近半个世纪研究大同“万人坑”的手稿、野外工作日志、平面图、宣传品、展览图册等共37件,照片452张,底片270张全部捐献给了

档案馆,这些档案史料是日本军国主义者残害中国人民的铁证。“周教授的档案集结在一起是他成长经历、心路历程、奋斗足迹的真实写照,从中可以窥见古人类学、博物学等多方面学科的发展和壮大,也可以从一个侧面了解到时代的风云变化。”市档案馆原副馆长许建华表示,周国兴档案呈现出理论和实践结合、自然科学和社会科学结合、普遍性和特殊性结合的特点,体现了他志存高远、求真务实、奋斗不息、无私奉献的人格魅力。

周国兴的这趟回家路,他惦记

着要将个人珍藏捐赠家乡。他说:“档案馆将我的藏品保护得非常好,而且管理很严谨。我想,把它捐赠给家乡更有意义。”

市档案馆馆长陈海兵表示:“我们将对这批珍贵的档案作进一步整理,特别是加强对实物档案的管理和保护,同时细化展陈展览的方案,有效利用这批档案,发挥其教育科研的作用。我们也呼吁社会各界积极参与,捐献档案或提供线索,让散存在社会且具有保存价值的档案资料和实物得到更好的保护。”

本报记者张坚 杨镇潇

## 升级版文峰公园昨起对市民开放

保留原有经典建筑和乔木,新增景观配套设施

**晚报讯** 昨天,改造后的文峰公园对市民开放。经过近8个月的精心施工,承载几代人美好记忆的文峰公园提升改造工程完工,保留原有经典建筑和乔木,新增景观配套设施,全面提升服务设施,为市民带来全新的休闲娱乐空间。

1986年3月开工、1989年建成的文峰公园,初定名为长春园,1990年2月18日正式更名。公园占地约11公顷,坐落在文峰塔下,三面临水,与纺织博物馆、个簃艺术馆毗邻,是濠河东南部的一颗璀璨明珠。公园借鉴传统造园手法,以植物造景为主,园内有长春楼、契城阁、塑石假山等景点。

本次景观改造由南通市绿化造园公司负责施工,项目保留长春楼、契城阁、梅香阁、梅亭、双吉亭、圣萱亭、三只羊雕塑等具有历史记忆的建筑及景观小品。改造后的文峰公园新增了服务中心、管理中心、芳林小筑及春樱小院四个建筑,提升了配套服务,增加了游客服务、售卖、母婴室、办公、物资储备等功能。

记者蒋娇娇

## 我市明确部分中医类医疗服务项目价格

部分项目可按医务人员技术等级定价

**晚报讯** 市医保局6日消息,经履行成本调查、专家论证、征求意见、网上公示等程序,我市规范整合了部分中医外治、灸法、拔罐、推拿类医疗服务项目价格。相关价格标准已于本月起正式执行。

按照“服务产出为导向”的原则,省里对中医外治、灸法、拔罐、推拿类医疗服务项目进行了统一规范整合,设立中药贴敷、中医拔罐、颈部疾病推拿等36项新的中医类医疗服务价格项目,停用现行56项中医类医疗服务价格项目。

在此基础上,我市综合考虑资源消耗及各项目的服务产出、价格构成等要素,明确了公立医疗机构各中医类医疗服务项目的政府指导价,“这次定价没有拉开医疗机构的等级价差,也就是说无论是三甲医院还是社区卫生服务中心,只要是中医行业主管部门允许开展相关服务的,收费是一样的。”市医保局医药价格和招标采购处处长蔡燕熙介绍说。

不过,这并不意味着完全的“平均”。蔡燕熙说,定价体现了对我市中医优势技术项目的支持。对于中医灸法、推拿及中医锐性清疮、中医窦道(切开)搔爬等中医非药物治疗医疗服务项目,可以按照医务人员技术等级分级定价,“在政府指导价的基础上,副主任医师可加收不超过10%,主任医师加收不超过20%,体现不同级别的技术劳务价值,以优质优价促进中医高质量发展;对于符合儿童加收情形的项目,6周岁及以下儿童也可加收30%。”

记者何家玉